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เฉลย 
 

1. 5 11. 3 21. 4 31. 7 41.10 
2. 4 12. 4 22. 1 32. 38 42.2.5 
3. 2 13. 5 23. 3 33. 6 43.4 
4. 2 14. 5 24. 2 34. 24 44.72 
5. 3 15. 5 25. 5 35. 62 45.109 
6. 3 16. 5 26. 3 36. 63  
7. 1 17. 3 27. 1 37. 9  
8. 1 18. 4 28. 2 38. 81  
9. 4 19. 3 29. 2 39. 4  
10. 1 20. 4 30. 2 40. 52  

 
 
แนวคดิ 
1. ให้ A, B และ C เป็นเซตใด ๆ พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
 (ก) ถ้า A B - =Æแล้ว A  B=  
 (ข) ถ้า B( )C A B   C- Ç = - แล้ว A BÌ  
 (ค) [ ]C( )A B C  A B C [( )B] AÇ Ç = È Ç Ç Ç È  
  
ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
 5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
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ตอบ 5 
 (ก) ลบ คือการกรองออก → ถ้า B มีทุกตัวใน A ก็จะทำให้ A B - =Æได้ 
 เช่น { } { }1 1,2  - =Æแต่ { } { }1 1,2¹ → (ก) ผิด 
 (ข) ลองหาตัวอย่างค้านดู จะเห็นว่าถ้า C=Æ เอาไปลบกับอะไรก็ได้ Æ  โดยที่ A กบั B จะเป็นอะไร  

        ก็ได้  เช่นให้ { } { }C ,  A 1  ,  B 2=Æ = =    จะได้ { } { }( ) { }1 2 2Æ- Ç =Æ-   

           ( )C A B C B- Ç = -  

            { }2Æ-Æ =Æ-  
            Æ =Æ  

               แต่ { } { }1 2¹  → (ข) ผิด 
 
(ค) กำหนดสมาชิกตัวแทนให้แต่ละส่วน ดังรูป 
      [ ] [ ]A  B  C = (A  B)  C    (A  B)  C  Ç Ç È Ç Ç Ç È                               

                            [ ] [ ]{5} = {1,2,3,4,5,6}  {4,5,6,7}   {2, 5}  {4,5,6,7}Ç Ç È  
     {5} = {4,5,6}  {2,4,5,6,7}Ç  
                                          {5} = {4,5,6}    → (ค) ผิด 
 
 
2. จากการสำรวจนักเรียนกลุ่มหน่ึงจำนวน 80 คน เกี่ยวกับการเป็นสมาชิกของชมรม 3 ชมรม คือ ชมรม   
   คณิตศาสตร ์ ชมรมการแสดง และชมรมกีฬา ปรากฏว่ามี 30 คน เป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร์ โดยใน 
   จำนวนนี้มีนกัเรียน 20คน เท่าน้ันที่เป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร์เพียงชมรมเดียว มี 5 คน ที่เป็นสมาชิก 
   ของชมรมการแสดงและชมรมกีฬา แต่ไม่เป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร์ และมี 10 คน ที่ไม่เป็นสมาชิก 
   ของชมรมใดเลย พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 (ก) ม ี15 คน ที่เป็นสมาชิกของชมรมอย่างน้อย 2 ชมรม 
 (ข) มี 55 คน ที่เป็นสมาชิกของชมรมใดชมรมหน่ึงเพียง 1 ชมรมเท่านั้น 
 (ค) มี 50 คน ที่เป็นสมาชิกของชมรมการแสดงหรือขมรมกีฬา 
ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
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ตอบ 4  
จากข้อมูลที่ได้ สามารถวาดแผนภาพได้ดังนี้ (M = คณิต , D = การแสดง , S = กีฬา) 

 
 
(ก)     ( ) ( )2 3-     ( ) ( )6 4+  

 
         → จากรูปที่ (7) จะได้ (ก) ถูก 
  
   30 20 10 ...(6)- =            10 5 15 ...(7)+ =  

 
(ข) ( ) ( )1 5-   ( ) ( )8 7+  

 
         → จากรูปที่ (9) จะได้ (ข) ถูก 
 
80 10 70 ...(8)+ =   70 15 55 ...(9)- =  

 
(ค) ( ) ( )8 3-  

     → จากรูปที่ (10) จะได้ (ค) ถูก 
 
70 20 50 ...(10)- =  
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3. กำหนดให้ p, q และ r เป็นประพจน์ โดยที่ p q ~ r q[ ( )]   มีค่าความจริงเป็น จริง 
ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้ มีค่าความจริงเป็น เท็จ 
 1. ( ) ( )p q p r «    2. ( ) ( )p q p r «    3. ( ) ( )p q p r «   
 4.q r(~ p )     5. )~ (p q q( ~) r    
ตอบ 2  
p q ~ r q[ ( )]    เป็นจริง แสดงว่า p q ~( T)r  º และ q Tº  

   ~p ~q ~r T  º  
   ~(p q r)  T  º  
      p q r  F  º  
     p T  r  F  º  

        p  r  F º  
ดังน้ัน จะสรุปได้ว่า q Tº และ p r F º (อาจเป็น T F ,  F T  ,  หรือ F F ก็ได้) 
 

 

p q p r

p T F

p F

เป็น T ได้  เม่ือ p F

1. ( ) ( )

( )

 « 
 «

«

º

   

F

2. ( ) ( )p q p r

p T F

T

(

F

)

 « 
 «

«   

p q p r

p T p r

T p r

เป็น T ได้  เม่ือ p T

3. ( ) ( )

( ) ( )

( )

 « 
 « 

« 
º

 

 

4. q ~ p r

T ~ p r

เป็นT ได้  เม่ือp F ,  r T

( )

( )

 
 

º º
  

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

T

5. ~ p q q ~ r

~ p T T ~ r

~  p  ~ r 

เป็น T ได้  เม่ือ p

  
  


º

 

 

4. ค่าของ 
1 2

2 arctan arctan
8 3

æ ö÷ç - ÷ç ÷è ø
ตรงกับข้อใดต่อไปน้ี 

 1.
4

arcsin
5

  2. 
4

arcsin
5

-   3. 
4

 arcsin
5

p-  

 4.
3

arctan
4

-   5. 
3

 arctan
4

p-  

  

p q    ~p q

~(p q)  ~p ~q

 º 
 º 
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ตอบ 2 

ให้
1

A = arctan 
8

     ให้ 
2

B  arctan
3

=       → จะได้ )
1 2

2 arctan arctan   2 A) (   B
8 3

æ ö÷ç - = -÷ç ÷è ø
 

    
1

tan A =
8

         
2

tanB =
3

 

จากสูตร  จะได้ 

( )

1 2 13
tanA - tanB 18 3 24tan(A - B) = 261 21 + tanA tanB 21

248 3

- -
= = =-

æ ö÷ç+ ÷÷çè ø

 

ดังน้ัน  
( )

( )
( )
( )

22

1
2

2tan A - B 2tan2(A - B) =
11 + tan A - B 1
2

-
=

-
 

      
1 3

3 4
4

-
= =-  

 

ถึงจะรู้ว่า 
4

tan2 A  B
3

) (  - = -  แต่ยังสรุปว่า 
4

2 A  B   arctan 
3

( )- = -  ไม่ได้ 

เพราะยังไม่รู้ว่า 2(A )B- อยู่ในเรนจ์ของ arctan หรอืไม่ → ต้องหาควอดรันต์ของ 2(A )B- ก่อน 
 

เน่ืองจาก 
1 2

0 1
8 3

< < <  ดังน้ัน 
1 2

arctan0  arctan arctan arctan1
8 3

< < < ctan  

      0  A   B 45< < <   

 
จากขอบเขตที่ได้ จะเห็นว่า A   B< และต่างกันได้ไม่เกิน 45° ซึ่งจะได้ 45  A  B 0- < - <  
           ( )90   2 A  B   0-  < - <  
 

ดังน้ัน 2(A )B- อยู่ในเรนจ์ของ arctan จึงสรุปได้ว่า 
4

2 A  B   arctan 
3

( )- = -  ซึ่งไม่ตรงกับตัวเลือก

ไหนเลย 
  

2 
2 tan 

tan 2  = 
1 - tan

q
q

q
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ถัดไป จะลองเปลี่ยน 
4

arctan 
3

-  เป็น arcsin ให้เหมือนตัวเลือกข้อ 1. ถึง 3. ดู 

 

คิดค่าบวกก่อน : ให้ 
4

 arctan 
3

q=   จะได้ 
4 ข้าม

tan
3 ชิด

q= =  → วาดได้ดังรูป   

 

จะได้ 
ข้าม 4

sin
ฉาก 5

q= =   ดังนั้น 
4

 arcsin 
5

q=  

ดังน้ัน 
4 4 4

arctan arctan arcsin
3 3 5

- =- = -  

5. กำหนดให้ a  cos 50 cos 20= + และ b  sin 50 sin 20= - ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

1. 
2 2a b

sin 20  
2

+
 =  2. 

2 2a b
sin2 35  

4

+
 =  3. cos2 35   ab =  

 

4. 
2 2a b

tan2 35  
4ab

+
 =  5. ( )2 1cos 70   a  b = + -  

 
ตอบ 3 

จะจัดรูปได้  

a = cos 50  ํ + cos 20  ํ

50  ํ+  20  ํ 50  ํ - 20  ํ
= 2 cos cos

2 2
   = 2 cos 35  ํ cos 15  ํ

               

b = sin 50  ํ + cos 20  ํ

50  ํ+  20  ํ 50  ํ - 20  ํ
= 2 cos sin

2 2
   = 2 cos 35  ํ sin 15  ํ

 

 
2 2a b+ =  

22 2 24cos 35  ํcos 35  ํsin 15  ํ15  ํ   4cos+          2 2ab 4 sin 15  ํco 515  ํ coss 3=  

        ( )22 2  ํ1  ํ4cos  35  ํ co n5  s si 15+=                  ( ) 22 2sin15  ํcos15  ํ cos 35  ํ=  

        24cos 35  ํ=           22sin30  ํ cos 35  ํ=  

            2cos 35  ํ=  
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1.
2 2a b

sin20
2

+
=      2. 

2 2
2 a b

sin 35
4

+
=         3. 2cos  35 ab=  

  
24cos 35

cos70
2

=


          
2

2 4cos 35
sin 35

4
=


              2 2cos  35 cos 35=   

 2 22 cos  35 1 cos 35- =              2 2sin  35 cos 35=   
     1 0- =  

 

4. 
2 2

2 a b
tan 35

4ab

+
=       5. ( )2

cos70 a b 1= + -  

    
2

2
2

4cos 35
tan 35

4cos 35
=




           2 2 22cos 35 1 a b 2ab 1- = + + -  

   2tan 35 1=            2 2 22cos 35 4cos 35 2cos 35= +    

             2 22cos 35 6cos 35=   

 
 
6. ให้ u ,  v และ w เป็นเวกเตอร์ที่ไม่เท่ากับเวกเตอร์ศูนย์อยู่บนระนาบเดียวกัน โดยที่
u  v  w  0 ,- - =   u 2 w= และ v  3 w= ถ้า q  เป็นมุมระหว่าง u  และ v แล้ว 

sinq  เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
 

1. 
1

2
  2. 

3

2
  3. 

3

3
  4. 

2

3
  5. 

1

3
 

 
ตอบ 3  
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( ) ( ) ( )( )

2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

u v w 0

u v w

u v w

u v 2u . v w

u v 2 u v cos w

2 w 3 w 2 2 w 3 w w

2 3 2 6 cos 1

4 2 6 cos

2
cos

6

- - =
- =

- =

+ - =

+ - q =

+ - =

+ - q =

= q

= q  

 
ถัดไปหา sinq   จากสูตร  

2 2

2
2

2

sin cos 1

2
sin 1

6
4 2 1

sin 1
6 6 3

1
sin

3

q+ q =

æ ö÷çq+ =÷ç ÷çè ø

q = - = =

q =

 

แต่มุมระหว่างเวกเตอร์ อยู่ในช่วง 0  ถึง 180ซึ่งมีคา่ sin เป็นบวก → จะได้
1 1 3 3

sin
3 3 3 3

q= = ´ =  
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7. กำหนดให้ 0 <  < 90q   ถ้า ( )1
m 1 sin cot

4
= + q q  และ ( )1

n 1 sin cot
4

= + q q  

   พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

 (ก) ( )22 2m n mn- =   (ข) 
m n

sin
m n

-
q=

+
     (ค) 2 2 2 21

m n cot cos
8

+ = q q  

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
ตอบ 1  

( ) ( )

( )
( )

1 1
m n 1 sin cot 1 sin cot

4 4
1

cot 1 sin 1 sin
4
1 cos cos

2
4 sin 2sin

+ = + q q- - q q

= q + q+ - q

q q
= =

q q

      

 

( )( )

( )

2

2 2

2 4
2

2 2

1
mn 1 sin 1 sin cot

16
1

1 sin cot
16
1 cos cos

cos
16 sin 16sin

= + q - q q

= - q q

q q
= q =

q q

 

 

( ) ( )

( )( )
( )
( )

1 1
m n 1 sin cot 1 sin cot

4 4
1

cot 1 sin 1 sin
4
1

cot 1 sin 1 sin
4
1 cos cos

2sin
4 sin 2

- = + q q- - q q

= q + q- - q

= q + q- + q

q q
= q =

q
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( )
( )( )( )

22 2

2

2 4

2

(ก) m n mn

m n m n mn

cos cos cos

2 2sin 16sin

- =

- + =

æ öq q q÷ç ⋅ =÷ç ÷çè øq q

  ( )

m n
(ข) sin

m n
sin m n m n

cos cos
sin

2sin 2

-
q =

+
q + = -

q q
q =

q

 

 

( )

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 24
2

2

4 4 4

2 2

4

1
(ค) m n cot cos

8
1

m n 2mn 2mn cot cos
8
1

m n 2mn cot cos
8

cos cos 1 cot
2 cos

2 8 sin16sin

cos cos cos

4 8sin 8sin
cos

0
4

+ = q q

+ - + = q q

+ + = q q

æ öæ ö æ öq q q÷ç÷ ÷ç ç÷+ = qç÷ ÷÷ç ç÷ ÷ç ççè ø è ø÷ç qqè ø

q q q
+ =

q q
q

=

 

 
8. ให้ 1 2 3 10x ,  x ,  x ,  ... ,  x เป็นข้อมูลที่เรียงค่าจากน้อยไปหามาก โดยมีค่ากึ่งกลางพิสัยเท่ากับ 15 

และให ้ ( )i i i 1
1

y x x
2 += + สำหรับ i  1,  2,  ... ,  9= ถ้า 1 2 9y ,  y ,  ... ,  y มีค่าเฉลีย่เลขคณิตเท่ากับ 

55

3
แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของ 1 2 3 10x 1 ,  x 2 ,  x 3 ,  ... ,  x 10+ + + + เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 

1. 23.5   2. 28   3. 29   4. 
88

3
  5. 

100

3
 

ตอบ 1  

ค่าก่ึงกลางพิสัยเท่ากับ 15 จะได้  
1 10

1 10

x x
15

2
x x 30 .....(1)

+
=

+ =
 

จาก 1 2 9y , y , .... y มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากบั 
55

3
 จะได้ 

1 2 3 9y , y , y ,.... y 55

9 3
=  
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( )i i i 1
1

y x x
2 += +     1 2 3 9y y y .... y 165+ + + + =  

( ) ( ) ( ) ( )1 2 2 3 3 4 9 10

1 2 2 3 3 4 9 10

1 2 3 4 9 10

1 2 3 4 9 10 360

1 2 3 4 9 10 180 ...(*)

1 1 1 1
x x x x x x ... x x 165

2 2 2 2
x x x x x x ... x x 330

x 2x 2x 2x ... 2x x 330 ...(2)

(1) (2) :2x 2x 2x 2x ... 2x 2x

x x x x ... x x

=

=

+ + + + + + + + =

+ + + + + + + + =
+ + + + + + =

- + + + + +

+ + + + +

 

ค่าเฉล่ียของ 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )
( )

( )

1 2 3 10
1 2 3 10

1 2 3 10

x 1 x 2 x 3 ... x 10
x 1, x 2 , x 3 , ... , x 10

10

x x x ... x 1 2 3 ... 10

10
n n 1

จาก * และ1 2 ... n
2

10 10 1
180

2 23.5
10

=
+ + + + + + + +

+ + + +

+ + + + + + + +
=

+
+ + + =

+
+

= =
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9. ให้ L เป็นจำนวนจริงบวก และ 1 2 3 na ,  a ,  a ,  ... ,  a ,  ... เป็นลำดับเรขาคณิตของจำนวนจริง 

   โดยที ่ n
n 1

a L
¥

=
=å  และ 

3

n
n 1

L
a

3=
=å ข้อใดต่อไปน้ีไม่ถูกต้อง 

1. 4 1
2

a a
3

=    2. 14 2
16

a a
81

=    3. ( ) ( )7 8 9 4 5 63 a a a 2 a a a+ + = + +  

4. 
12

n
n 7

16
a L

81=
=å   5. n

n 10

8
a L

27

¥

=
=å  

 
ตอบ 4 

จาก  n
n 1

a L
¥

=
=å   และจาก  

3

n
n 1

L
a

3=
=å  

1a L ...(1)
1 r

=
-

  
( )3

1a 1 r L

1 r 3

-
=

-
 

    

3

3

3

L
L(1 r )

3
1

1 r
3

2
r ....(2)

3

- =

- =

=

 

  

  

( )

4 1

3
1 1

3

1

2
1. a a

3
2

a r a
3

2
r

3

L เป็นบวก จะได้ a 0

=

=

=

¹

   

( )

14 2

13 1
1 1

12

443

16
2. a a

81
16

a r a r
81
16

r
81
2

r
3

=

=

=

æ ö÷ç= ÷ç ÷è ø

 

  

ลำดับ / อนุกรมเรขา 
n 1

n 1

n
1

n

1

a a r

a (1 r )
S

1 r
a

S
1 r

-

¥

=

-
=

-

=
-
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( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

7 8 9 4 5 6

6 7 8 3 4 5
1 1 1 1 1 1

6 2 3 2
1 1

3

3

3. 3 a a a 2 a a a

3 a r a r a r 2 a r a r a r

3a r 1 r r 2a r 1 r r

3r 2

2
r

3

+ + = + +

+ + = + +

+ + = + +

=

=

 

 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

12

n
n 7
12 6

n n
n 1 n 1

12 6
1 1

12 6

12 6

4 23 3

4 2

16
4. a L

81

16
a a L

81

a 1 r a 1 r 16
L

1 r 1 r 81
16

L 1 r L 1 r L
81
16

1 r 1 r
81
16

1 r 1 r
81

2 2 16

3 3 81
16 4 16

81 9 81

=

= =

=

- =

- -
- =

- -

- - - =

- - - =

- - + =

æ ö æ ö÷ ÷ç ç- + =÷ ÷ç ç÷ ÷è ø è ø

- + =

å

å å
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( )

( )

( )

( )

n
n 10

9

n n
n 1 n 1

9
1

9

9

33

3

8
5. a L

27

8
a a L

27

a 1 r 8
L L

1 r 27
8

L L 1 r L
27
8

1 1 r
27
8

1 1 r
27

2 8

3 27

¥

=
¥

= =

=

- =

-
- =

-

- - =

- - =

- + =

æ ö÷ç =÷ç ÷è ø

å

å å

 

 

10. ให้ C เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม 2 2x y 2ky  0+ - = เม่ือ k 0> ให้ T เป็นเส้นตรงที่ผ่านจุด 
( )A 5,  4- และสัมผัสวงกลมที่จุด B โดยระยะทางระหว่างจุด A และจุด B เท่ากับ 1 หน่วย ถ้า H เป็น

ไฮเพอร์โบลามีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุด C แกนสังยุคยาว 2k  หน่วย และขนานกับแกน x และเส้นกำกับเส้นหนึ่ง
ผ่านจุด A และจุด C แล้วสมการของไฮเพอร์โบลา H ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

1. 2 2x  - 25y + 250y - 600 = 0  2. 2 2x  - 25y + 250y - 624 = 0  

3. 2 2x  - 25y + 250y - 650 = 0  4. 2 225x  - y + 10y + 50 = 0  

5. 2 225x  - y + 10y - 50 = 0  
ตอบ 1 
จัดรูปสมการวงกลม    2 2x y 2ky 0+ - =  

   2 2 2 2x y 2ky k k+ - + =    

   ( )22 2x y k k+ - =  

จะได้จุด ศก. คือ ( )C 0,  k และ รัศม ี= k → วาดได้ดังรูป   
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ใส่จุด ( )A 5,  4- และจุดสัมผสั B ตามโจทย์ 
จากสมบัติวงกลม จะได้ เส้นสัมผสั ⊥ รัศม ี→ ∆ABC เป็น ∆ มุมฉาก ดังรูป 

พีทากอรัส จะได้  2 2 2AB  + BC  = AC  

  ( ) ( )
22 2 2 21 k 0 5 k 4+ = - + -   

  2 21 k 25 k 8k 16+ = + - +  
        8k 40=  

         k 5=  

แทนค่า k จะได้H มี ศ.ก. อยู่ที่ ( )C 0,  5 แกนสังยุคยาว ( )2 5   10= หน่วย และแกนสังยุคขนานแกน x 

→ แนวต้ัง  จะได้สมการของ H อยู่ในรูป 
( ) ( )2 2

2 2
y 5 x 0

1
a b

- -
- = และสมการเสน้กำกับคือ 

y 5 x 0

a b

- -
=  

แกนสังยุคยาว 10 หน่วย → จะได้ 2b  10= ดังน้ัน b 5= เส้นกำกับผ่านจุด ( )A 5,  4- → แทน 

x 5 ,  y 4=- = และ b 5=  ในสมการเส้นกำกับ จะได้  
4 5 5 0

a 5

- - -
=  

       1 a =  

แต่ a ต้องเป็นบวก ดังนั้น a = 1 → จะได้สมการ H คือ 
( ) ( )2 2

2 2
y 5 x 0

1
1 5

- -
- =  

2 2y 10y 25 x
1

1 25

- +
- =  

2 225y 250y 625 x 25- + - =  
2 2x 25y 250y 600 0- + - + =  

2 2x 25y 250y 600 0- - + =  
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11. ให้ x 0> และให้ S แทนอนุกรม ( )nn 1

n 1

( 1) log x
¥

+

=
-å พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

(ก) ถ้า x 10< แล้วอนุกรม S เป็นอนุกรมลู่เข้า 
(ข) ถ้า x 100= แล้วอนุกรม S เป็นอนุกรมลู่ออก 

(ค) ถ้า 
1

x
10

= แล้วผลบวก 100 พจน์แรกของอนุกรม S เท่ากับ 100-  

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
 
ตอบ 3 

ข้อน้ีต้องระวังว่า n(log x)  ไม่เหมือนกับ nlog x  
nlog x คือ เอา x มายกกำลัง n ก่อน แล้วค่อยหา log ซึ่งจะใช้สูตร nlog x   n log x= ได้ 

n(log x) คือ หา log x มาก่อน แล้วค่อยยกกำลัง n ซึ่ง n x(log x n)  log ¹  
กระจาย å  จะได้ 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 42 3 4 5S ( 1) log x 1 log x 1 log x 1 log x ....= - + - + - + - +  

     ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4
log x log x log x log x ....= - + - +  

 
เป็นอนุกรมอนันต์ มี 1a   log x= และ r   log x= - → จะลู่เข้าเม่ือ  log x   1- <  
      ก. ถ้า x 10< จะได้ log x log 10< แต่ก็สรุปไมไ่ด้ว่า log x 1- <  (เช่นเม่ือ log x ติดลบมากๆ) 

log x 1<  

เช่น ถ้า 
1

x 
100

= จะได้ ( )2log x log10 2  2 1-- = - = - - = > → ลู่ออก ก. ผิด 

 
     ข. ถ้า x 100= จะได้ log x   2  2 1- = - = >  → ลู่ออก ข.ถูก 
     ค. (จริง ๆ ไม่ต้องทำ ค. แล้วก็ได้ เพราะ ก. ผิด ข. ถกู จะตอบ 3 ได้เลย) 

ถ้า 
1

x
10

= จะได้ 
1

r log  1
10

=- = → แสดงว่าทุกพจน์เท่ากันหมด (เพราะคูณเพ่ิมทีละ 1) 

 

ดังน้ัน จะได้ผลบวก 1
1

100พจน์ 100a 100 log  100
10

æ ö÷ç ÷ç ÷è ø
= = =- → ค. ถูก 
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12. กล่องใบหนึ่งมีบัตร 7 ใบ แต่ละใบเขียนจำนวน 3,  2,  1,  0,  1,  2,  3- - - กำกับบนบัตรใบละ 1 
จำนวน สุ่มหยิบบัตร 2 ใบ พร้อมกันจากกลอ่งใบน้ี ความน่าจะเป็นที่จะได้บัตร 2 ใบ มีผลรวมของจำนวนบน
บัตรทั้งสองเป็นจำนวนคู่หรือเป็นจำนวนเต็มบวก เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1. 
2

7
   2. 

3

7
   3. 

4

7
   4. 

5

7
   5. 

6

7
 

ตอบ 4 

สุ่มหยิบ 2 ใบ จาก 7 ไบ → จำนวนแบบทัง้หมด ( )
7 6

n S   72   21
2

( )
´

= = = แบบ 

จำนวนแบบที่สนใจ จะเห็นว่า นับแบบตรงข้าม จะง่ายกว่า 
ตรงข้ามกับ “ผลรวมเป็นคู่ หรือ เป็นบวก” คือ “ผลรวมเป็นคี่ และ 0£ ”  
ซึ่งจะมี 6 แบบ ดังตาราง 
ดังน้ัน n(เป็นคู่ หรือ เป็นบวก) = ทั้งหมด n- (เป็นค่ี และ 0£ ) 

       21  6  15= - = แบบ 
 

จะได้ความน่าจะเป็น 
15 5

  
21 7

= =  

 
13. กำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยม โดยมี A, B และ C เป็นจุดยอดของรูปสามเหลี่ยม ให้ 
a  AB, b  BC= =

 
 และ c  CA=


ถ้า a b  15 ,  b c 21⋅ = - ⋅ =- และ c a  10⋅ = -

แล้ว พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC เท่ากับขอ้ใดต่อไปน้ี 

1. 7 2  ตารางหน่วย   2. 8 2  ตารางหน่วย   3. 
15 2

2
 ตารางหน่วย 

4. 5 3  ตารางหน่วย    5. 
15 3

2
 ตารางหน่วย 
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ตอบ 5 
AB,BC,CA
  

วนกลับมาที่ A ดังนั้น AB ,BC,CA 0=
  

 

a b c 0+ + =  

เอา a ดอทตลอด     เอา b ดอทตลอด 

( ) ( )2

2

a a a b a c a 0

a a a b c a a 0

a 15 10 0

a 25

a 5

⋅ + ⋅ + ⋅ = ⋅

⋅ + ⋅ + ⋅ = ⋅

+ - + - =

=

=

   ( ) ( )2

2

b a b b b c b 0

a b b b b a b 0

15 b 21 0

b 36

b 6

⋅ + ⋅ + ⋅ = ⋅

⋅ + ⋅ + ⋅ = ⋅

- + + - =

=

=

 

 
เอา a และ b ที่ได้ ไปแทนในสูตร   a b a b cos⋅ = q  

     

( )( )15 5 6 cos

1
cos

2
120

- = q

- = q

= q

 

แต่ 120จะเป็นมุมแบบหัวชนหัว ในขณะที่ ∆ABC เป็นแบบหัวชนหาง → จะได้มุมใน ∆ คอื 60  ดังรูป 

         

h
sin60

b

3 h

2 6
3 3 h

=

=

=



 

จะได้พ้ืนที่ 
1 1 15 3

ABC a h 5 3 3
2 2 2

D = ´ ´ = ´ ´ =  ตร.หน่วย 
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14. กำให้ข้อมูลชุดที่ 1 คือ 1 2 3 10x  ,  x  ,  x  ,  ... ,  x และข้อมูลชุดที่ 2 คือ 1 2 3 10y  ,  y  ,  y  ,  ... ,  y  
โดยที่ 1 2 3 10x  ,  x  ,  x  ,  ... ,  x เป็นจำนวนจริงบวก และ i iy 2x 1= + สำหรับ i 1,  2,  3,  ... ,  10=  
พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
      (ก) ส่วนเบ่ียงเบนเฉลี่ยของข้อมูลชุดที่ 2 มีค่ามากกว่าส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลชุดที่ 1 
      (ข) สัมประสิทธิ์ของการแปรผันของข้อมูลชุดที่ 2 มีค่าน้อยกว่าสัมประสิทธ์ิของการผันของข้อมูลชุดที่1 
      (ค) ถ้าแต่ละ ix มีค่าเพ่ิมขึ้น 1 หน่วย แลว้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดที่ 2 มีค่าเพ่ิมขึ้น 
ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 

ตอบ 5  
ก. การคูณ 2 จะทำให้ ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (MD) เพ่ิมเป็น 2 เท่าของของเดิม แต่การบวก 1 จะไมท่ำให้ MD    
     เปลี่ยนดังนั้น ข้อมูล i iy 2x 1= + จะมี MD เป็น 2 เท่าของ ข้อมูล ix (แต่ไม่บวก 1) 
     แต ่“เป็น 2 เท่า” ไม่ได้แปลว่า “มากกว่า” เสมอไป เช่น 2 เท่าของ 0 ยังคงเท่ากับ 0 
    ซึ่งในกรณีที่ ix  ทุกตัวมีค่าเท่ากัน จะได้ MD = 0 ทำให้ข้อมูล iy มี MD = 0 เท่ากับ MD ของข้อมูล ix  
     → ก. ผิด (ถ้าข้อน้ีโจทยก์ำหนดให้ ix ไม่ได้เป็นค่าเดียวกันหมดทั้ง 10 ตัว ข้อน้ีจะถูก) 

ข. สปส 
s

การแปรผัน 
x

=  

    s จะคล้ายๆ MD คือ การบวกไม่ท าให้ s เปลี่ยน → y xs  2s=  

    แต่การคูณ 2 บวก 1 จะท าให้ ค่าเฉลี่ยเลขคณิต เปลี่ยนไปแบบ คูณ 2 บวก 1 ด้วย → y 2 x 1= +  
    เน่ืองจาก ix เป็นจำนวนจริงบวก จะได้ x และ y  เป็นบวกด้วย 

    ดังนั้น   y x x xs 2s 2s 2

y 2 x 1 2 x x
= £ =

+
 

       
        
 
 
 
ค. การบวกลบด้วยค่าคงที่ จะไม่ท าให้ s เปลี่ยน → ค.ผิด 
  

→ จะเห็นว่า สปส การแปรผันของข้อมูลทัง้สอง ยังเท่ากันได้อยู่ ในกรณี 
ที่ xs 0=  (เมื่อ ix  ทุกตัวมีค่าเท่ากัน) → ข. ผิด 

(ถ้าข้อน้ีโจทยก์ำหนดให้ ix ไม่ได้เป็นค่าเดียวกันหมดทั้ง 10 ตัว ข้อน้ีจะถูก) 

ตัวส่วนน้อยลง ค่าจะมากขึ้น 
แต่ยังเท่ากันได้ ถ้าเศษ = 0 
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15. กำหนดให้ A และ B เป็น n n´ เมทริกซ์ เมื่อ n เป็นจำนวนเต็มบวก พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
(ก) ( )det AB BA  0- =  
(ข) ถ้า ( )det A 0¹ และ ( )det B 0= แล้ว ( )det A B  0+ ¹  
(ค) ถ้า ( ) ( )det A 0,  det B 0¹ ¹ และเมทริกซ ์ A B+ มีอินเวอร์สการคูณ 

    แล้ว ( ) 1 11A B B A- --+ = +  

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) ถกูเพียงข้อเดียว        2. ข้อ (ข) ถูกเพียงข้อเดียว 
3. ข้อ (ค) ถูกเพียงข้อเดียว        4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ขอ้ (ค) ถูกทั้งสามข้อ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
ตอบ 5 
det ไม่สามารถกระจายในการบวกลบได้ ดังน้ัน ก. ข. ค.มแีนวโน้มที่จะผดิสูง →จะเน้นหาเมทริกซ์มาจับผิดดู 

ก. ให้ 
1 0 3 2

A ,B
2 3 1 0

é ù é ù
ê ú ê ú= =ê ú ê úë û ë û

 จะได้  
0 1 3 2 1 0

AB
2 3 1 0 9 4

é ù é ù é ù
ê ú ê ú ê ú= =ê ú ê ú ê úë û ë û ë û

 

     
3 2 0 1 4 9

BA
1 0 2 3 0 1

é ù é ù é ù
ê ú ê ú ê ú= =ê ú ê ú ê úë û ë û ë û

 

ข. ให้ 
1 0

A I det A det I 1 0
0 1

é ù
ê ú= =  = = ¹ê úë û

 

    ให้ ( )( ) ( )( )
1 0

B detB 1 0 0 0 0
0 0

-é ù
ê ú=  = - - =ê úë û

 

    จะได้  ( )( ) ( )( )
0 0

A B det ได้ 0 1 0 0 0 ข.ผิด
0 1

é ù
ê ú+ =  - = ê úë û

 

ค.  ให ้ A B I= =  แทนใน ค.      จะได้   ( ) 1 11A B B A- --+ = +  

     

( )

( )

1 11

1

1

I I I I

2I I I

1
I 2I

2
1

I 2I ค. ผิด
2

- --

-

-

+ = +

= +

=

= 

 

16. ให้ P เป็นพาราโบลารูปหน่ึง มีโฟกัสอยู่บนเส้นตรง x 2y 4+ = และสมการของแกนสมมาตรคือ 
y 3=  ถ้า P มีเส้นไดเรกตริกซ์เป็นเส้นตรงเดียวกันกับเส้นไดเรกตริกซ์ของพาราโบลา 
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2y 8y 24x 16  0+ - + = แล้วพาราโบลา P ผ่านจุดในข้อใดต่อไปน้ี 
1. ( )7,1-   2. ( )4,0-  3. (1,  )1-  4. (2,  )4-  5. (4,  )5-  

ตอบ 5 
จุด F อยู่บนเสน้ตรง x 2y 4+ = → จุด F ต้องแทนใน x 2y 4+ = แล้วเป็นจริง 
แต่ F จะอยู่บนแกนสมมาตร y 3= ด้วย ดังน้ัน F จะมีค่า y เท่ากับ 3 → แทนในเส้นตรงจะได้ 

( )x 2 3 4

x 2

+ =

=-
 

ถัดมา หาไดเรกตริกซ์ → จดัรูปพาราโบลา 2y  + 8y - 24x + 16 = 0  

         

2

2

y  + 8y + 16 = 24x

(y + 4)  = 4(6)x
 

ตรงกับรูป ( )2 h(y k 4 x) c- = - → เป็นพาราโบลาเปิดขวา ( )4( )h,  k 0,= - และ c 6=  
จะได้เส้นไดเรกตริกซ์คือ x   h c= -  

= 0 - 6 = -6  → เส้นไดเรกตริกซ์ของ P คือ x = -6  
จาก ( )F 2,  3- และ ไดเรกตริกซ์ x 6=- จะวาด P ได้ดังรูป 
จุดยอด V จะอยู่ตรงกลางระหว่าง F และ ไดเรกตริกซ์ 

( ) ( )6 2
4

2

- +
 =-  ดังน้ัน พิกัด ( )V h,  k คือ ( )4,  3-  

และ c = ระยะระหว่าง V กับ ( ) ( )F 2 4 2= - - - =  

P เป็นพาราโบลาเปิดขวา   →  2(y - k)  = 4c(x - h)  

    
2

2

(y - 3)  = 4(2)(x - (-4))

(y - 3)  = 8(x + 4)
 

ลองแทนจุดในแต่ละตัวเลือก แล้วดูว่าข้อไหนทำให้สมการ 2(y - 3)  = 8(x + 4) เป็นจริง 
21. (1 - 3) = 8(-7 + 4)

 4 = -24
  

22. (0 - 3)  = 8(-4 + 4)

 9 = 0
 

23. (-1 - 3)  = 8(1 + 4)

 16 = 40
 

24. (-4 - 3)  = 8(2 + 4)

 49 = 48
 

25. (-5 - 3)  = 8(4 + 4)

 64 = 64
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17. ให้ a, b และ c เป็นจำนวนจริง ถ้ากราฟของ ( ) 2f x ax bx c= + + ผ่านจุด )0,1 ,  ) (1,3( และจุด 
(2,2)แล้วพ้ืนที่ที่ปิดล้อมด้วยเส้นโค้ง ( )y f x= และเส้นตรง y x= จาก x 0= ถึง x 2= เท่ากับข้อใด
ต่อไปน้ี 

1. 
5

2
 ตารางหน่วย  2. 

8

3
 ตารางหน่วย  3. 3 ตารางหน่วย 

4. 
7

2
 ตารางหน่วย  5. 5 ตารางหน่วย 

 
ตอบ 3 
กราฟผ่าน )0,1 ,  1,( 3 ,  ) ) (2,2( → แสดงว่าแทนทั้ง 3 จุดในกราฟ ( ) 2f x ax bx c= + + แล้วสมการ
เป็นจริง 

( ) ( ) ( )2 20,1 : 1 a 0 b 0 c

1 c

= + +

=
 

( ) ( ) ( )21,3 : 3 a 1 b 1 c

3 a b 1

2 a b ...(1)

= + +

= + +
= +

  

( ) ( ) ( )22,2 : 2 a 2 b 2 c

2 4a 2b 1

1 4a 2b ....(2)

= + +

= + +
= +

 

 

( )

3
2 b

2
7

b แทนค่าa ใน 1
2

=- +

=
 

( )

( ) ( )

1 2: 4 2a 2b

2 3 : 3 2a

3
a

2

´ = +

- - =

- =

 

จะได้ ( ) 23 7
f x x x 1

2 2
=- + +  
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a เป็นลบ จะได้f เป็นพาราโบลาคว่ำ → วาดส่วนที่ปิดล้อมกับเส้นตรง y x= ได้ดังรูป 
จะเห็นว่า x 0= ถึง x 2= กราฟพาราโบลาอยู่เหนือเส้นตรงตลอดท้ังช่วง 

ดังน้ันจะไม่ต้องแบ่งอินทิเกรต จะได้พ้ืนที่  ( )
2

2

0

3 7
x x 1 x dx

2 2

æ ö÷ç= - + + -÷ç ÷è øò  

2
2

0

3 5
x x 1 dx

2 2
= - + +ò  

( ) ( )
23 2
0

1 5
x x x 4 5 2 0 3

2 4
=- + + = - + + - =  
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18. ถ้า A เป็นเซตคำตอบของอสมการ 2x 2 x 3 9 0+ - - >  
       และ B เป็นเซตคำตอบของอสมการ x 3 2- <   

       แล้ว A BÇ เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปนี้ 
1.( )4,  ¥   2.( ),  1-¥   3.( )1,  3-   4.( )3,  6    5. ( )0,  4  
ตอบ 4 
หา A จะแบ่งกรณีให้รู้เครื่องหมายของ x 3- เพ่ือกำจัดเคร่ืองหมายค่าสัมบูรณ์ด้วยสมบัติ 

a ,a 0
a

a ,a 0

³ìïï=í- <ïïî
 

กรณี x 3 0- <  : จะได้ ( )x 3 x 3- =- -           กรณี x 3 0- < :จะได้ ( )x 3 x 3- =- -  
  x < 3       x 3³  

2

2

2

2

x + 2|x - 3| - 9 > 0

x  + 2(-(x - 3)) - 9 > 0

     x  - 2x + 6 - 9 > 0

           x  - 2x - 3 > 0

         (x + 1)(x - 3) > 0

    

2

2

2

2

x + 2|x - 3| - 9 > 0

x  + 2(x - 3) - 9 > 0

     x  - 2x - 6 - 9 > 0

           x  + 2x - 15 > 0

         (x + 5)(x - 3) > 0

 

           
ตัดคำตอบให้อยู่ภายใต้เง่ือนไขของกรณี (x )3<          ตัดคำตอบให้อยู่ภายใต้เง่ือนไขของกรณี (x )3³  
จะเหลือคำตอบคือ ( ),  1-¥ -           จะเหลอืคำตอบคือ (3,  )¥  

รวมสองกรณี จะได้ A = (- , -1)  (3, )¥ È ¥  
หา B : จากสมบัติของค่าสัมบูรณ์ | x 3 2|- < ก็ต่อเมื่อ  2 x 3 2- < - <  
        1 < x < 5  
       จะได้  B = (1, 5)  
ดังน้ัน )A B  ,  1 3,  [( ) ( ) ] (1,5  3,5) (Ç = -¥ - È ¥ Ç = ซึ่งจะเป็นสับเซตของ (3,6)  ในข้อ 4 
  

+3 ตลอด 
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19. กำหนดเอกภพสัมพัทธ์ คือ { }3, 2, 1, 0, 1, 2, 3- - -  

      ให้ ( )P x แทน x x³ และ ( )Q x แทน x x 1 1< + + พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
(ก) ประพจน์ ( )[ ] ( )x ~ Q x x ~ P x[$ $ ] มีค่าความจริงเป็น จริง 
(ข) ประพจน์ ( )[ ] ( )[ ]x P x x ~ Q x"  " มีค่าความจริงเป็น เท็จ 
(ค) ประพจน์ ( )[ ] ( )[ ]x P x x Q x$ $ มีค่าความจริงเป็น จริง 

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
 
ตอบ 3 
    พิจารณา ( )P x : เน่ืองจาก x คือค่าที่เป็นบวกของ x ดังนั้น การใส่ค่าสมับูรณ์จะทำให้ได้ค่ามากขึ้น (เมื่อ x 
เป็นลบ) หรือเท่าเดิม (เม่ือ x เป็นบวกหรือศูนย์) ดังน้ัน x x³ เสมอ ดังน้ัน x ทุกค่า จะทำให้ ( )P x เป็นจริง 
    พิจารณา ( )Q x : จะไล่แทนค่าทลีะตัวก็ได้ ซึ่งจะเห็นว่าเมื่อ x เป็นบวกหรือศูนย์อสมการ 
x x 1 1| |< + + จะเป็นจริง (เพราะเม่ือทุกตัวเป็นบวกหรือศูนย์ ค่าสัมบูรณจ์ะได้เท่าเดิม ได้เป็น 
x x 1 1< + + ซึ่งเป็นจริง)สำหรับ x ที่เป็นลบ ลองแทน x 3=- ดู จะได้ |-3| < |-3 + 1| + 1  

         
3 < | -2 | + 1

3 < 2 + 1 x
 

ดังน้ัน จะมีบางค่าที่ทำให้ ( )Q x เป็นจริง และมีบางค่าที่ทำให้ ( )Q x เป็นเท็จ 
(ก) ( )[ ]x ~ Q x$ จะเป็นจริง (เพราะมี x บางตัวทำให้ ( )Q x เป็นเท็จ) 

     ( )[ ]x ~ P x$ จะเป็นเท็จ (เพราะไม่มี x ตัวไหนทำให้ ( )P x เป็นเท็จ) 
     ดังนั้น ( )[ ] ( )[ ]x ~ Q x x ~ P x T F F$ $ º  º ก. ผิด 
(ข) ( )[ ]x P x" จะเป็นจริง (เพราะ x ทกุตัว ทำให้ ( )P x เป็นจริง) 

    ( )[ ]x ~ Q x" จะเป็นเท็จ (เพราะ ( )Q x จริงบางตัว เท็จบางตัว) 
     ดังนั้น ( )[ ] ( )[ ]x P x x ~ Q x T F F" " º  º ข. ถูก 
(ค) ( )[ ]x P x$ จะเป็นจริง (เพราะมี x บางตัว (จะใช้ตัวไหนก็ได้) ที่ทำให้ ( )P x เป็นจริง) 

           ( )[ ]x Q x$ จะเป็นจริง (เพราะมี x บางตัวทำให้ ( )Q x เป็นจริง) 
     ดังนั้น ( )[ ] ( )[ ]x P x x Q x T T T$ $ º  º ค. ถูก 
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 20. ถ้าคะแนนสอบวิชาหน่ึงของนักเรียนจำนวน 80 คน มีการแจกแจงปกติและสัมประสิทธิ์ของส่วย    

เบ่ียงเบนควอไทล์เท่ากับ 
1

3
 มีนกัเรียนคนหน่ึงในห้องน้ีสอบได้ 39 คะแนน คิดเป็นค่ามาตรฐานเท่ากับ  1.5 

และมีนักเรียนจำนวน 60 คนที่มีคะแนนสอบมากกว่า 15 คะแนน แล้วสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนน
สอบเท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 

1. 9.5 คะแนน   2. 10 คะแนน   3. 10.5 คะแนน   
4. 11 คะแนน   5. 11.5 คะแนน 

ตอบ 4 

60 คน จาก 80 คน คิดเป็น 
60 3

80 4
= ดังน้ัน มี 3 ใน 4 ของนักเรียนทั้งหมดได้มากกว่า 15 คะแนน 

แสดงว่ามี 1 ใน 4 ของนักเรยีนทั้งหมดได้น้อยกว่าหรือเท่ากับ 15 คะแนน ดังนั้น Q1 15= โจทย์ให้สปส.  

ควอไทล์ 
1

3
=     ดงัน้ัน  3 1

3 1

Q Q 1

Q Q 3

-
=

+
 

   

3

3

3 3

3

3

Q 15 1

Q 15 3
3Q 45 Q 15

2Q 60

Q 30

-
=

+
- = +

=
=

 

ข้อมูลทีแ่จกแจงปกติ จะมีความสมมาตร ดังนั้น ค่ากลางทุกตัว ( x , Med, Mode) จะอยูต่รงกลางระหว่าง 

1Q กับ 3Q จะได้   1 3Q Q 15 30
x 22.5

2 2

+ +
= = =  

และโจทย์กำหนดให้ 39 คะแนน เท่ากับค่ามาตรฐาน 1.5 แสดงว่า  
39 x

1.5
S

-
=  

        

39 22.5
1.5

S
16.5 1.5S

11 S

-
=

=
=
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21. กำหนดให ้R แทนเซตของจำนวนจริง ให้ { }2r =  (x, y) ? R ? R | y = 32x 16x-  

ถ้า A และ B เป็นโดเมนและเรนจ์ของ r ตามล าดับ แล้ว B A- เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปน้ี 
1.( )1 ,  2-  2.( )0 ,  3  3.( )1 ,  4  4.( )2 ,  6  5. ( )3 ,  ¥  

 
ตอบ 4 

หาโดเมน → ในรูทต้อง 0³  → 232x - 16x   0³  

       

2

2

2x - x   0

0  x  - 2x

0  x(x - 2)

³

³

³

 

     
 

หาเรนจ์ → จะลดพจน์ที่มี x ให้เหลือพจน์เดียวก่อน โดยเติม 2ล ให้เป็นกำลังสอง
สมบูรณ์ดังนี้ 
 

 

( )
( )
( )( )
( )

2

2

2

2 1

2

y 32x 16x

y 16 x 2x

y 16 x 2x 1 1

y 16 x 1

y 16 x 1 16

-

= -

= - -

= - - + -

= - -

= - - +

  

  

เติม 1 – 1+ ให้เข้าสูตร 2 2น  2นล  ล- +  
ได้เป็น ( )2น ล-  



   Pat1 (คณิตศาสตร์ มี.ค. 60) 
 

FB: Knowledge academy  28  www.knowledgeacademyth.com 
   
 
 

จากน้ัน ใช้สมบัติ “กำลังสอง 0³ ” พิจารณาช่วงค่าที่เป็นไปได้ย้อนกลับขึ้นมาจนกลายเป็นค่า y 
( )

( )

( )

( )

2

2

2

2

x 1 0

16 x 1 0

16 x 1 16 16

0 16 x 1 16 4

0 y 4

- ³

- - £

- - + £

£ - - + £

£ £

 

 B = [0 , 4]  
จะได้ [ ] [ ] ( ]B A  0,4 0,2  2,4- = - = ซึ่งจะเป็นสับเซตของ (2 , 6) ในข้อ 4 

22. ถ้า A เป็นเซตคำตอบของอสมการ ( ) ( )2
2 2x 2x 16 log 2 3 log 2 3( )- - - < +  

แล้ว A เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปนี้ 
1. ( ) ,( ),  3 4  -¥ - È ¥   2. ( ) ,( ),  4 3  -¥ - È ¥   3. ( )4,3-  
4. ( )3,6-     5. ( )1,9-  
 
ตอบ 1 
สังเกตว่า 2 3+ กับ 2 3- เป็นคู่คอนจูเกตกัน ซึ่ง ( )( )2 3 2 3 22 32 1+ - = - =  

         ดังนั้น              2 3-          
1

2 3
=

+
 

แทนในอสมการ  2
2 2(x  - 2x - 16) log (2 - 3 ) < log (2 + 3 )  

        

1
2

2 2

2 -1
2 2

2
2 2

2

2

2

1
(x  - 2x - 16) log < log (2 + 3 )

2 3

(x  - 2x - 16) log (2 + 3 ) < log (2 + 3 )

(x  - 2x - 16)(- log (2 + 3 )) < log (2 + 3 )

(x  - 2x - 16)(- 1 ) < 1

-x  + 2x + 16 < 1

0 < x  - 2x - 15

0 < (x + 3)

-æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø+

(x - 5)

 

คูณเลขลบทั้งสองฝั่ง ต้องกลับน้อยกว่าเป็นมากกว่า 

ถอดทรูททั้งสองฝั่ง 
ผลทรทูจะ 0³ เสมอ 
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จะได้ ( ) ( )A , 3 5,= -¥- È ¥ ซึ่งเป็นสับเซตของ ( )( ), 3 4,  -¥- È ¥ ในขอ้ 1 
23. กำหนดให ้R แทนเซตของจำนวนจริง ให้ f : R R  และ g : R R เป็นฟังก์ชัน มีนิยามโดย 

f(x) = |x - 1|+|x + 1| และ 2
x

g(x) =
x +1

สำหรับทกุจำนวนจริง x 

ถ้า a และ b เป็นจำนวนจริงบวก โดยที่ a + b = 1แลว้ (g  f)(a) + (f g)(b)   เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
1. 1.4   2. 1.8   3. 2.4   4. 2.8   5. 3.4 

ตอบ 3 

จะหาเครื่องหมายของพจน์ในค่าสัมบูรณ์ แล้วใช้สมบัติ 
x  , x 0

|x| =
x , x 0

³ìïïí <ïïî
เพื่อกำจัดเครื่องหมายค่าสัมบูรณ์ 

จาก a, b เป็นบวก และ a b 1+ = จะได้ 0 a 1< <  และ 0  b 1< <  

2

(g f)(a) = g(f(a))

= g(|a-1|+|a+1|)

= g(-(a-1)+a+1)

= g(-a+1+a+1)

= g(2)

2 2
= =

52 1+



 

( )( ) ( )( )

2

2 2

2 2

2 2

f g b = f g b

b
=f

b 1

b b
= 1 1

b 1 b 1

b b
= 1 1

b 1 b 1
b b

= 1 1 =2
b 1 b 1

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø+

- + +
+ +
æ ö÷ç- - + +÷ç ÷çè ø+ +

+ + +
+ +



  

จาก 0 a 1< < จะได้ a 1-  เปน็ลบ 
และ a 1+ เป็นบวก 

       จาก 0 b 1< < และ 2b 1 1+ ³   

จะได้ 2
b

0 1
b 1

< <
+

  

       ดังนั้น 2
b

1
b 1

-
+

เป็นลบ และ 2
b

1
b 1

+
+

 

เป็นบวก 
 

ดังนั้น ( ) ( ) 4( )
2

g f a f g b 2  2.) (
5

+ = + =   
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24. ถ้า x และ y เป็นจำนวนจริงที่สอดคล้องกับ ( ) ( ) ( )8 2x x y y3 4 384 9- + = และ ( )3x 2y 35 1- - =  

แล้วค่าของ xy เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
1. 2   2. 3   3. 3.5   4. 5   5. 7.5 

ตอบ 2 
แยกตัวประกอบ 384 จะได้ 7384 2 3= ´  
จัดรูปสมการแรกให้เป็นฐาน 2 และ 3 :      (8-2x) (x+y) y3 4 384(9 )=  

     

(8-2x) 2(x+y) 7 2y

x+2y 2y+1

7 8-2y

3
2y+2x-72x+2y-7

3 2 (2 3)(3 )

2 3

2 3

2 3

⋅

=

=

=  

จะเห็นว่าทั้งสองข้างของสมการ มีเลขช้ีกำลังเท่ากัน แต่ฐานไม่เท่ากัน 
สมการจะเป็นจริงได้ เมื่อเลขช้ีก าลัง = 0 เท่าน้ัน → จะได้ ( )2x 2y 7 0 ... 1+ - =  

และจากอีกสมการ ( )3x 2y 35  1- - = จะได้   ( )3x 2y 3 0 ... 2- - =  

( ) ( )1 2  :  5x 10 0

x 2

+ - =

=
 

แทนใน ( ) 0( 2)1  :  2 2 y 7  + - =  

                                  
3

y 
2

=  

จะได้ ( )
3

xy 2 3
2

æ ö÷ç= =÷ç ÷è ø
 

 
25. กำหนดให้ I แทนเซตของจำนวนเต็ม และ R แทนเซตของจำนวนจริง 
   สำหรับจำนวนจริง x ใด ๆ นิยาม [x] หมายถึงจำนวนที่มีค่ามากที่สุดของเซต { }x|n I  nÎ £  

   ถ้า f : R R เป็นฟังก์ชันกำหนดโดย ( ) [ ]
x 5 1

f x 10 x 110 5  6x
10 2

é ù é ù
ê ú +ê úê úê ú ë ûû

+
= + + -

ë
เมื่อ x RÎ  

แล้วค่าของ ( )f 2.4 เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
1. 3.2   2. 2.1   3. 2   4. 1.1   5. 1 

ตอบ 5 
จะได้ [x] คือจำนวนเต็มมากสุดที่ ≤ x → คือการปัดเศษลงน่ันเอง 
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ดังน้ัน  ( )[ ]5 1 1
f 2.4   10 2.4 2.4  5  6 2.4

10 2 1
(

0
)

é ù é ù
ê ú ê úê úê ú ë

= + + -
û

+
ë û

+     

  

[ ] [ ] [ ]

( ) ( )

1
 10 0.74 2.9 9.4

10
 10 0 2 110 10

 1

= + + -

= + + -
=

 

26. ให้ A เป็นเซตของจำนวนจริง x ทั้งหมด ที่สอดคล้องกับสมการ √ 6x 2 2x 7  1- - + =  
ผลบวกของกำลังสองของสมาชิกทั้งหมดในเซต A เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 

1. 10.5   2. 14.25  3. 20.25  4. 21.25  5. 30.5 
ตอบ 3 
จะยกกำลังสอง เพ่ือกำจัดรูทไปเรื่อย ๆ (การยกกำลังสอง อาจทำให้มีคำตอบปลอมหลุดออกมาได้ → ต้องต

( )

( )

( )( )

2

2

2

2

2

6x 2 2x 7   1

6x 2  2x 7 1

6x 2  2x 7 1

6x 2  2x 7 2 2x 7 1

4x 10 2 2x 7

x 5 2x 7

2x 5   2x 7

4x 20x 25 2x 7

4x 22x 18 0

2x 11x 9 0

2x 9 x 1 0

x 92,  1

- - + =

- = + +

- = + +

- = + + + +

- = +

- = +

- = +

- + = +

- + =

- + =
- - =

=
 

  

เลขลบ เวลาปัดลง จะเป็นลบมากขึ้น 
(ลบมาก = ค่าน้อย) 

ตรวจคำตอบ 

( ) ( )

9 9 9
x :  6 2 2 7  1

2 2 2
5 4  1

x 1 :  6 1 2 2 1 7  1

2 3  1

æ ö æ
=

ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷

-

÷è ø è ø
= - - +

=

= - - + =
- =

   

จะได้คำตอบเดียวคือ 
9

2
  กำลังสองได้ 

81
20.25

4
=  
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27. ให้ 1 2 3 4 5R ,R ,R ,R ,R เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 5 รูป มีข้อมลู ดังนี้ 
 

 1R  2R  3R  4R  5R  
ความกว้าง (x) 1x  2x  3x  4x  5x  
ความยาว (y) 1y  2y  3y  4y  5y  

 
โดยที่ i0 x  10< £ สำหรับ i 1,  2,  3,  4,  5= ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของความกว้างของรูปสี่เหลี่ยม 5 

รูป เท่ากับ 5หน่วย ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของความยาวของรูปสี่เหลี่ยม 5 รปู เท่ากับ 8 หน่วย ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
ของพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม 5 รปู เท่ากับ 51.8 ตารางหน่วย และความแปรปรวนของความกว้างเท่ากับ 12 

สมมติว่ากราฟแผนภาพการกระจายท่ีแสดงความสัมพันธ์ความกว้างและความยาว อยู่ในรูปแบบ
เส้นตรง ถ้าสร้างรูปสี่เหลี่ยมมีความกว้าง 2 หน่วย แล้วความยาว (โดยประมาณ) ของรปูสี่เหลี่ยมน้ี เท่ากับข้อ
ใดต่อไปน้ี 
1. 5.05 หน่วย       2. 5.55 หน่วย  3. 5.75 หน่วย        4. 6.05 หน่วย        5. 6.55 หน่วย 
 
ตอบ 1 
กว้างเฉลี่ย = 5  ยาวเฉลี่ย = 8       พ้ืนที่เฉลีย่ = 51.8         ความแปรปรวนความกว้าง = 12 

i

i

x
5

5
x 25

=

=

å

å
  

i

i

y
8

5
y 40

=

=

å

å
       

i i

i i

x y
51.8

5
x y 259

=

=

å

å
          

2
i

i 2

x
x 12

5
x

5 12
5

- =

- =

å

å
 

                 2
ix 185=å  

โจทย์ให้ทำนายความยาว (y) จากความกว้าง (x) 2= ด้วยรูปแบบเส้นตรง → ใช้สมการ ŷ  a bx= +  
เม่ือ a, b หาได้จากสูตร i iy aN b xå = + å            )40 5a 25b  ... 1(= +  

   2
i i i ix y a x b xå = å + å            )259 25a 185b  .. 2.(= +  

( )

( ) ( )

b

1 .(5 32 )0

2

: 0 25a

5

125b

9

 

3 : 9 60b

5

60

..

- =

= +

=

´
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    แทนใน (1) : 
59

40 5a 25
60

= + ⋅  

59
8 a

12
37

a
12

= +

=
 

จะได้สมการทำนายคือ 
37 59

ŷ x
12 60

= +  เมื่อ x 2=     จะได้ ( )
37 59

ŷ 2
12 60

= +  

           
185 118 303

5.05
60 60

+
= = =  

 
28. นิยาม a b 1 ab* = + สำหรับ a และ b เป็นจำนวนเต็มใด ๆ พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 

(ก) a 1 a a 1 a( ) ( )* * = * * สำหรับทุกจำนวนเต็ม a 
(ข) a b c a b c( ) ( )* * = * * สำหรับทุกจำนวนเต็ม a, b และ c 
(ค) 4( )1 2( )3* * * เป็นจำนวนเฉพาะ 

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 
3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามขอ้ 
5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามขอ้ 
ตอบ 2 
(ก) จะเห็นว่า  a b 1 ab* = +  

b a 1 ba* = +  
    ดังนั้น )a 1 a 1 a a a 1( ) ( a( )* * = * * = * *  (ก) ถูก  
 

    สลับที ่ สลับที่ 
 

( ) ( )

( ) ( )

(ข) a b c   a b c

a 1 bc   1 ab c

1 a 1 bc  1 1 ab c

1 a abc  1 c abc

( ) ( )* * = * *
* + = + *
+ + = + +
+ + = + +

    

} 
เท่ากัน ดังน้ัน ∗ มีสมบัติการสลับที ่
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( )( )( )

( )( )( )

( )( )

1 2 3 4  1 1 2 3 4

  3 3 4

 1 3 3  4

 10 4

 1 10 4

 41

(ค) (( ) ) ( )

( )

* * * = + * *
= * *

= + *
= *
= +
=

 

เป็นจำนวนเฉพาะ → (ค) ถูก 
 

29. ให้ x, y และ z เป็นจำนวนเต็มบวกโดยท่ี x y z 15+ + = และสอดคล้องกับ x 2x1)z( y+ = และ 

( ) xz0.1 0( .01)= ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
     1. x < y < z    2. y < x < z       3. x < z < y  4. y < z < x        5. z < y < x 
ตอบ 2 
เน่ืองจาก x, y และ z เป็นจำนวนเต็มบวก จึงไม่ต้องระวังเรื่องเลขติดลบ 
จาก ( ) 2xxz 1 y+ =   จาก ( ) ( )z x0.1 0.01=  

      2z 1 y .....(1)+ =     ( )( )xz 2(0.1) 0.1=  

       
( )z 2x(0.1) 0.1

z 2x ...(2)

=
=

 

           ข้อน้ีจะแก้ระบบสมการ 3 ตัวแปรตรง ๆก็ได้ แตแ่ทนค่าเอาจะง่ายกว่า (เพราะจากเงื่อนไขเร่ือง
จำนวนเต็มบวก จะเหลือตัวเลือกให้ลองแทนได้ไม่มาก) 
          จาก x y z 15+ + = จะได้ z 13£ และจาก(2)จะได้ z เป็นเลขคู่ ดังน้ันzเป็นได้แค่ 2 , 4 , 6 , 8 , 
10 , 12  และ  z 1+ เป็นได้แค่ 3 , 5 , 7 , 9 , 11 , 13 
          แต่จาก (1) z 1+ ต้องเป็นผลยกกำลังสอง → ม ี9 เทา่น้ัน ที่เป็นผลยกกำลังสองดังนั้น 

z 1  9  32+ = = จะได้ y 3= และ z 9 1  8= - = และจาก (2) จะได้ 
8

x  4
2

= =  

         ซึ่งจะเห็นว่า x y z 4 3 8  15+ + = + + = ตามเงื่อนไขที่โจทย์กำหนดเน่ืองจาก 3 4 8< <  
ดังน้ัน y x z< <  
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30. กำหนดใหเ้ส้นตรง L ผ่านจุด ( )A 2,0 และจุด ( ) B 4,8- ให้เส้นตรง M ผา่นจุด B และจุด ( )C a,0-

เม่ือ a 0> ถ้าระยะระหว่างจุด C กับเส้นตรง L เท่ากับ 
48

5
หน่วย แล้วระยะห่างระหว่างจุดกำเนิด (0,0)กับ

เส้นตรง M เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
1. 7 หน่วย     2. 8 หน่วย     3. 10.5 หนว่ย         4. 13.5 หน่วย      5. 15 หน่วย 

ตอบ 2 
เส้นตรง L ผ่าน A ( )A 2,0 และ ( ) B 4,8-  

ดังน้ัน จะได้สมการของ L คอื  
y 0 8 0 4

x 2 4 2 3

- -
= =-

- - -
 

             
3y 4x 8

4x 3y 8 0

=- +
+ - =  

จะได้ระยะระหว่าง ( )C a,0- กับ L คือ 
( ) ( )

2 2

4 a 3 0 8

4 3

- + -
=

+
 

4a 8

5
4a 8

5

-
=

+
=

 

ซึ่งโจทย์ให้ระระน้ีคือ 
48

5
 ดังนั้น 

4a 8 48

5 5

+
= แก้สมการจะได้ a 10=  

แทนค่า a จะได้เส้นตรง M ผา่นจุด ( )B 4,8- และ ( )C 10,0-  

ดังน้ัน จะได้สมการของ M คือ  
( ) ( )

y 0 8 0 4

x 10 4 10 3

- -
= =

- - - -
 

3y 4x 40

0 4x  3y 40

= +

= - +  

จะได้ระยะระหว่าง (0,0)กับ M คือ 
( ) ( )

( )2 2

4 0 3 0 40 40
8

54 3

- +
= =

+ -
 

  

a เป็นบวก 4a 8- - จะเป็นลบ 

ค่าสัมบูรณ์จะเปลี่ยน . ให้เป็น 4a 8+  

เส้นตรงที่ผ่าน (a,  b)  และ (c,  d)  

คือ 
y b d b

x a c a

- -
=

- -
 

ระยะระหว่างจุด (a,  b)  กับเส้นตรง 

Ax By C 0+ + = คือ
2 2

Aa Bb C

A B

+ +

+
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31. ให้ A เป็นเซตของจำนวนจริง x ทั้งหมดที่สอดคล้องกับอสมการ ( )( )2 3 2 3log x log x log x log x+ ³  

และให ้a เป็นขอบเขตล่างมากที่สุดของเซต [ ]A 0,9Ç และให ้b เป็นขอบเขตบนน้อยที่สุดของเซต 
[ ]A 0,9Ç  ค่าของ a b+ เท่ากับเท่าใด 

 
ตอบ 7 
เน่ืองจากการย้ายข้างแบบคูณหารในอสมการ จะทำไม่ได้จนกว่าจะรู้เครื่องหมายของตัวที่ย้าย 
ดังน้ัน ข้อนี้จะแบ่งกรณีให้รู้เครื่องหมายของค่า log ก่อนและเนื่องจาก หลัง log ต้องเป็นบวก ดังนั้น x 0>  
 
กรณี0 x 1< < : จะได้ 2log x และ 3log x เป็นลบทั้งคู่ → ( )( )2 3 2 3log x log x log x log x+ ³  

        ( )( )ลบ ลบ ลบ ลบ+ ³  
      ลบ บวก³  
ดังน้ัน กรณีน้ีไม่มีคำตอบ 

 
กรณี x 1= : แทนค่าเช็คเลย จะได้ ( )( )2 3 2 3log 1 log 1 log 1 log 1+ ³  

  ( )( )0 0 0 0+ ³  
ดังนั้น x 1= เป็นคำตอบได้ 

 
กรณี x 1> : จะได้ 2log x และ 3log x เป็นบวกทั้งคู่ → หารตลอดด้วย ( )2 3  log x) log( x ได้ 

( )( )
( )( )
( )( )

2 32 3

2 3 2 3

3 2

x x

x

l og x log xlog x log x

log x log x log x log x
1 1

1
log x log x
log 3 log 2 1

log 6 x

6 1

+
³

+ ³

+ ³

³

³

 

กรองด้วยเงื่อนไขของกรณี x 1> จะได้คำตอบในกรณีนี้คือ [ ]1,6  
รวมคำตอบสามกรณี จะได้ A [ ]1,6= ดังน้ัน [ ] [ ]A 0,9 1,6Ç = → ขอบเขตล่างมากสุด a 1=  

         → ขอบเขตบนน้อยสุด b 6=  
จะได้ a b 1 6  7+ = + =  

32. มลีูกแก้วขนาดเดียวกัน 7 ลูก เป็นลกูแกว้สีแดง 2 ลูก ลูกแก้วสีเขียว 2 ลูก และลูกแก้วสีขาว 3 ลกู 
ต้องการจัดเรียงลูกแก้วทั้ง 7 ลูกเป็นแถวตรง โดยที่ลูกแก้วสองลูกใด ๆ ทีเ่รียงติดกัน มีสีแตกต่างกัน จำนวนวิธี
จัดเรียงลูกแก้วดังกล่าวเท่ากับเท่าใด 
ตอบ 38 

ทำแบบน้ีได้ เพราะ x 1>  
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ให้สีแดงคือ R สีเขียวคือ G และสีขาวคือ W 
จะเอา R กับ G (รวม 4 ลูก) มาเรียงกันก่อน แล้วค่อยเสยีบ W ทั้งสามลูกลงไป 
จะเห็นว่าตอนเรียง R กับ G ทั้ง 4 ลูก ลูกสเีดียวกันจะยังติดกันได้อยู่ เพราะยังเอา W มาแทรกให้มันแยกกัน
ตอนหลังได้ 
 
ดังน้ัน การเสียบ W ตอนสุดท้าย จะขึ้นกับว่าตอนแรกมี R ติดกัน หรือ G ติดกัน ในรูปแบบไหน 
→ จะแบ่งกรณี ตามการติดกันของ R และการติดกันของ G 
กรณีติดกัน 2 คู่ : กรณีน้ี จะมี 2 แบบ คือ R R G G กับ G G R R 
     จะเห็นว่าจำเป็นต้องเสียบ W สองลูกลงไปแทรก ระหว่างคู่ที่ติดกันทั้ง 2 คู่ (เช่น R W R G W G) 
     W อีกลูกที่เหลือ ต้องไม่ติดกับ W สองลูกแรก จะเหลือช่อง __ R W R __ G W G __ ให้เสียบได้ 3 ช่อง 
     เลือก 1 ช่อง ให้ W ลกูทีเ่หลือ ได้ 3 แบบ → รวมจำนวนแบบกรณีน้ี จะได้ 2 3  6´ = แบบ 
กรณีติดกัน 1 คู่ : กรณีน้ี จะมี 2 แบบ คือ G R R G กับ R G G R 
     จะเห็นว่าจำเป็นต้องเสียบ W หน่ึงลูกลงไปแทรกระหว่างคู่ที่ติดกัน (เช่น G R W R G) 
     W อีกสองลูกที่เหลือต้องไม่ติดกับ W ลกูแรก จะเหลือช่อง __ G __ R W R __ G __ ให้เสียบได้ 4 ช่อง 

      เลือก 2 ช่องจาก 4 ช่อง ให้ W สองลูกที่เหลือได้ 6(
4 4 3

 
2

)
2

´
= = แบบ → รวมจำนวนแบบ  

      2 6 12´ =  แบบ 
กรณีไม่ติดกันเลย : กรณีนี ้จะมี 2 แบบ คือ R G R G และ G R G R 
      จะมีช่อง __ R __ G __ R __ G __ ให้เสียบ W ได้ 5 ช่อง 

      เลือก 3 ช่องจาก 5 ช่องให้ W ทั้งสามลูกได้ 
5 5 4 3

 10(
3 2

)
3

´ ´
= =

´
แบบ → รวมจำนวนแบบ 

2 10 20´ = แบบ 
รวมทุกกรณี จะได้จำนวนแบบท้ังหมด 6 12 20 38= + + = แบบ 
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33. กำหนดให ้ ( )f x 2x 5= + และ ( ) 2g x ax bx c= + + เม่ือ a, b และ c เป็นจำนวนจริง 

     ถ้า ( ) ( )( )
1

1 1

0

f g 0  2, f g x dx 1( )- -= =ò และ ( )1(f )g x-   มีค่าต่ำสุดสัมพัทธ์ที่  x 1=     

      แล้วค่าของ g(1) เท่ากับเท่าใด 
ตอบ 6 

จาก  1 2( )(f g )0- =     หา ( )1f : f x 2x 5- = +  

( )

1

2

f g 0 2

g 0  f 2

a 0 b 0 c 2 2 5

c 9

( ( ))

( ) ( )

( ) ( )

- =

=

+ + = +
=

      

y 2x 5

y 5
x

2
x 5

y
2

= +
-

=

-
=

 

ดังน้ัน ( ) 2g x ax bx 9= + +    ดังน้ัน ( )1 x 5
f x

2
- -

=  

จะได้ ( ) ( )( )1 1f g x f g x( )- -=             ( )( )
1

1

0

f g x dx 1- =ò  

       
1 2( )f ax bx 9-= + +   

1
2

0

a b
x x 2dx 1

2 4
+ + =ò  

     
2ax bx 9 5

2

+ + -
=     

13 2

0

a b
x x 2x 1

6 4
+ + =  

     2a b
x  x 2

2 2
= + +        

a b
2 0 1

6 4

æ ö÷ç + + - =÷ç ÷è ø
 

            
a b

2 1
6 4
+ + =  

มีค่าต่ำสุดสัมพัทธ์ที่ x 1 =   
b

ax
2

+                       ( )2a 3b 12  ... 2+ =-  

แสดงว่า ดิฟ = 0 เมื่อ x 1= ( )
b

a 1 0
2

+ =              

            ( )2a b 0  ... 1+ =  

ดิฟ 
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( ) ( )

( )

2 1  :  2b 12

b 6

1  :  2a 6  0

a  3

- =-
=-

- =
=

 

แทนค่า a, b จะได้ ( ) 2g x 3x 6x 9= - + ดังนั้น ( ) ( ) ( )2g 1  3 1 6 1 9 6= - + =  

 
34. คะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงความถี่ ดังน้ี 

เมื่อ a และ b เป็นจำนวนเต็มบวก 
ถ้าเปอร์เซ็นไทล์ที่ 25 ของคะแนนสอบน้ีเท่ากับ 80.5 คะแนน 
และส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์เท่ากับ 7.5 แล้วจำนวนนักเรียนที่สอบได้ 
คะแนนมากกว่า 80 คะแนนเท่ากับเท่าใด 

ช่วงคะแนน จำนวนนักเรียน 
66 – 70 2 
71 – 75 3 
76 – 80 a  
81 – 85 5 
86 – 90 7 
91 – 95 b  
96 - 100 8 

ตอบ 24 

เน่ืองจาก 
25 1

100 4
=  จะได้ 25 1P Q= ดังน้ัน 1Q 80.5= ด้วย 

จากส่วนเบ่ียงเบนควอไทล์ = 7.5 จะได้ 3 1Q Q
7.5

2

-
=  แทนค่า 1Q จะได้ 3Q 80.5

7.5
2

-
=  

                3Q 95.5=  

จะเห็นว่า 1Q 80.5= และ 3Q 95.5= เป็นขอบช้ันพอดี→ใช้สูตร “คนสุดท้ายของช้ัน มีค่าเท่ากับขอบบน” 
ได้ 
  



   Pat1 (คณิตศาสตร์ มี.ค. 60) 
 

FB: Knowledge academy  40  www.knowledgeacademyth.com 
   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
จะได้ คนที่ 5 a+ ได้ 80.5 คะแนน   และ คนที่ 
N 8- ได้ 95.5 คะแนน 
น่ันคือ 1Q อยู่ตำแหน่งที่ 5 a+    และ 3Q  อยู่ตำแหน่งที่ N – 8 

ดังน้ัน   
1

N 5 a
4

= +     และ  
3

N N 8
4

= -  

32
5 a

4
3 a

= +

=
      

3N 4N 32

32 N

= -

=
 

ข้อน้ี ถ้าไม่คิดอะไรมาก จะมองว่านักเรียนที่ได้คะแนนมากกว่า 80 คะแนน คือนักเรียนตั้งแต่ช้ันที่ 4 ลงไปก็ได้ 
เน่ืองจาก 3 ช้ันแรก มีนกัเรียน 5 a 5 3 8+ = + = คน ดังน้ัน ช้ันที่เหลือ 32 8 24= - = คน 
 
แต่ถ้าจะคิดข้อน้ีให้ถูกต้องจริง ๆ ต้องหาตำแหน่งของ 80 คะแนน โดยสมมติให้ 80 คะแนน อยู่ตำแหน่งที่ k 

แทนในสูตรจะได้   L

x

k F
x L I

f

æ ö- ÷ç ÷= +ç ÷ç ÷çè ø
 

( )k 2 3
80 75.5 5

a
k 5

4.5 5
3

7.7 k

æ ö- + ÷ç= + ÷ç ÷çè ø
-æ ö÷ç= ÷ç ÷è ø

=

 

 
ดังน้ัน จะมีคนได้มากกว่า 80 คะแนนอยู่ N k 32 7.7 24.3- = - = คน 
ถ้าอยู่ในห้องสอบ ผมคงเสี่ยงเดาใจคนออกข้อสอบว่าอยากให้คิดแบบง่ายๆ จึงน่าจะตอบ 24 คน 
  

ช่วงคะแนน จำนวนนักเรียน 
66 – 70 2 
71 – 75 3 
76 – 80 a  
81 – 85 5 
86 – 90 7 
91 – 95 b  
96 - 100 8 

จะใช้ 2 3 a 5 7 b+ + + + + ก็ได้ 
แต่เหลืออีกแคช้ั่นเดียวที่มี 8 คน → ใช้ N 8- ง่ายกว่า 

N 8-  } a 5+ คน 

1Q 80.5=   

3Q 95.5=   
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35. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนกลุ่มหน่ึงมกีารแจกแจงปกติ ถ้านักเรียนที่สอบได้คะแนนน้อยกว่า 
74คะแนน มีจำนวนคิดเป็นร้อยละ 97.73 และนักเรียนทีส่อบได้คะแนน 53 คะแนน จะตรงกับเปอร์เซ็นไทลท์ี่ 
6.68แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มน้ีเท่ากับเท่าใด 
กำหนดตารางแสดงพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0 ถึง Z ดังน้ี 

Z 0.5 1 1.5 2 2.5 
A 0.1915 0.3431 0.4332 0.4773 0.4938 

ตอบ 62 
น้อยกว่า 74 คะแนน คิดเป็น 97.73% = พ้ืนที่ 0.9773 (เกิน 0.5 → อยู่ฝั่งขวา ดังรูป) 
หักครึ่งซ้าย 0.5 → จะได้พ้ืนที่ที่ใช้เปิดตาราง = 0.4773 ดังรูป 
เปิดตาราง A 0.4773= จะได้ z 2=  

ใช้สูตร 
x x

Z
s

-
=  จะได้ 

74 x
2 .....(1)

s

-
=  

 

6.68P 53= คะแนน → น้อยกว่า 53 ม ี6.68% = พ้ืนที่ 0.0668 (น้อยกว่า 0.5 → อยู่ฝั่งซ้าย ดังรูป) 
 
คิดเป็นพ้ืนที่ที่ใช้เปิดตาราง 0.5 – 0.0668 0.4332= =  
เปิดตาราง A 0.4332= จะได้ z 1.5=  
เป็นพ้ืนที่ฝั่งซ้าย → z เป็นลบ จะได้ z 1.5=-  

ใช้สูตร
x x

Z
s

-
= จะได้ 

53 x
1.5 .....(2)

s

-
- =  

 

( ) ( )
2 74 x 53 x

1 2 :
1.5 s s
4 74 x s

3 s 53 x
212 4 x 222 3 x

7 x 434

x 62

- -
¸ = ¸

-
-

- = ⋅
-

- + = -
=
=
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36. กำหนดให้ I เป็นเซตของจำนวนเต็มให้ f : I I เป็นฟังก์ชันโดยที่ ( )
( )( )f f n 4 ,n 60

f n
n 3 ,n 60

ì ⋅ - ³ïï=í + £ïïî
 

ค่าของ ( )( )( )f f f 60 เท่ากับเท่าใด 

 
ตอบ 63 
ทำข้างในก่อน จะได้ ( )f 60 ใช้สูตรลา่ง ได้ ( )f 60 60 3 63= + =  
หา f รอบที่สอง → ใส่ f ทั้งสองข้างจะได้ ( ( )) ( )f f 60   f 63=  

         

( )

( )

( )

( )( )
( )

( )

( )

( )

( )( )

( )

 f 63

 f f 63 4

 f f  59 

 f f 59

 f 59 3

 f 62

 f f 62 4

 f f  58 

 f f 58

 f 60

 60 3

 63

( )

( )

( )

( )

=
= -

=

=
= +
=

= -
=

=

=
= +

=









 

        ดังน้ัน ( )( ) ( )f f 60 f 63 63= =  

หา f รอบที่สาม → ใส ่f ทั้งสองข้างจะได้ ( )( )( ) ( )f f f 60 f 63=  

        63=  
  

จะวนแบบนี้ไปเรื่อย ๆ จนถึง 60 
จึงเปล่ียนเป็นใช้สูตรที่สอง 

63 60> → ใช้สูตรแรก 

62 60> → ใช้สูตรแรก 

60 60£ → ใช้สูตรแรก 

จากที่เคยทำยาวๆ ในรอบที่สอง 
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37. กำหนดให้ AX = B เป็นสมการเมทริกซ์ โดยที่ 

1 2 2

A b a 0

3 1 1

é ù
ê ú
ê ú
ê ú
ê ú
ê úë û

-
= -

- -

x

X y

z

é ù
ê ú
ê ú
ê
ê
êë û

= ú
ú
ú

 และ 

9

B a

10

é ù
ê ú
ê ú
ê ú
ê ú
ê úë

=
- û

 

เมื่อ a และ b เป็นจำนวนจริง ถ้า det A 15= และ y 1= เป็นคำตอบของระบบสมการนี้ 

แล้ว 2(a b)- มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 9 
โจทย์กำหนดให้ det A 15=  → ใช้สูตร det แบบ 3 3´  จะได้ 
   ( ) ( )det A a 0 2b 6a 0 2b= + - - - + +  

        7a 4b= -  
          ดังน้ัน7a 4b 15- =          ...(1) 
โจทย์ให้ y 1=  เป็นคำตอบ → ถ้าใช้กฎของเครเมอร์ในการหาค่า y ต้องได้ y 1=  

เน่ืองจาก y เป็นตัวแปรในแถวที่ 2 → ต้องเอา 

9

B  a

10

é ù
ê

ú

=
ú

ê ú
ê ú
ê ú
êë- û

ไปเสียบแทนที่หลักที ่2 

จะได้ 
( ) ( )

1 9 2

b a 0

3 10 1 a 0 20b 6a 0 9b 7a 11b
y

515detA 1

- - - + - - + - - -
= = =  

ดังน้ัน  
7a 11b

 1
15

- -
=  

( )

( ) ( )

( ) ( )

7a 11b  15 ... 2

1 2 : 15b  30

b  2

1 :  7a 4 2  15

a  1

- - =
+ - =

= -
- - =

=

 

จะได้ ( )( )22a b 1 2 9( )- = - - =  
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38. ค่าของ 
x x 1

3x 3

3 x 3
lim

x 2 1

+



-
- -

เท่ากับเท่าใด 

 
ตอบ 81 

ถ้าแทน x 3= จะได้ 
3 3 1

3
3 3 3 81 81 0

3 2 1 1 1 0

+- -
= =

- - -
 ดังนั้น ต้องจัดรูป ให้ x 3-  โผล่ออกมาตัดกันก่อน 

โดย ตัวเศษ จะใช้การแยกตัวประกอบ และ ตัวส่วน จะทำให้เป็นผลต่างกำลังสามเพ่ือกำจัดรูทสาม ดังน้ี 

( )( )

( )( )

( )

2x 3 32x x 1 x x 1 3 3

2 23 3 3 33 3

2x 3 3

2x 3 3

3 x 3 x 2 x 2 13 x 3 3 x 3 3 x 2 x 2 1

x 2 1 x 2 1 x 2 1x 2 x 2 1

3 x 3 x 2 x 2 1

x 3

3 x 2 x 2 1

+ - - + - +- - - - +
= ⋅ + =

- - - - - +- - -

- - + - +
=

-

= - + - +

 

 
 
 
 
 
  

คูณ 2 2น นล ล+ + ทั้งเศษและส่วนเพ่ือเข้าสูตร
2 2 3 3(น ล น นล ล  น( ) ล)- + + = -  

เมื่อตัด x 3- ได้แล้ว ลองแทน x 3= ใหม ่

จะได้ ( )23 3 33 3 2 3 2  1 81- + - + =  
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39. กำหนดให ้z เป็นจำนวนเชิงซ้อนที่สอดคล้องกับสมการ ( ) i(1 i z 3 i 2) z 6+ + - = +  

เม่ือ 2i 1=- และ z แทนสังยุค (conjugate) ของ z คา่ของ | ( )(z )z z |z- + เท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 4 
ให้ z a bi= + จะได้  z a bi= -  → แทนในสมการ จะได้ 

( )( ) ( )( )1 i a bi 3 i a bi 6 2i

a bi ai b 3a 3bi ai b 6 2i

4a 2b 2bi 6 2i

+ - + - + = +

- + + + + - + = +
+ + = +

 

 
 

( )

4a 2b 6

4a 2 1 6

a 1

+ =
+ =

=

       
2b  2

b  1

=
=  

ดังน้ัน z 1 i= + และ z 1 i= - จะได้ z z 1 i (1 i)- = + - -     และ z z 1 i 1 i+ = + + +  
             2i=     2=  

ดังน้ัน ( )( )z z z z 2i 2 4( )( )+ =- =  
 
40. กำหนดให ้ 1 2 3 na ,a ,a , ...,a , ... เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนเต็มบวก โดยที่ 1a 1= และ 8a 36=  

     ถ้า 
1 2 2 3 3 4 n 1 n

1 1 1 1
... 3

a a a a a a a a-
+ + + + =

+ + + +
 

     แล้ว n เทา่กับเท่าใด 
ตอบ 52 
จากสูตรลำดับเลขคณิต ( )n 1a  a n 1 d= + - แทน n 8= จะได้ ( )8 1a a 8 1 d= + -  

        
36 1 7d

5 d

= +
=  

จัดรูปสิ่งที่โจทย์ถาม โดยคูณคอนจูเกตทั้งเศษและส่วนทีแ่ต่ละพจน์ ให้เข้าสูตรผลต่างกำลังสองเพื่อกำจัดรูท 

( )
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 2
1 2 1 2 1 2 1 21 2

a a a a a a a a a a1

a a a a a a a a da a

- - - - -
⋅ = = = =

+ - - - - --
 

 
  

ส่วนจินตภาพ= ส่วนจินตภาพ เทียบ ส่วนจริง= ส่วนจริง 

ลำดับเลขคณิต พจน์คู่ที่ติดกันลบกัน = d 
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( )
2 3 2 3 2 3 2 3 2 3

2 2
2 3 2 3 2 3 2 32 3

a a a a a a a a a a1

a a a a a a a a da a

- - - - -
⋅ = = = =

+ - - - - --
 

: 
: 

จะได้สมการคอื 
1 2 2 3 3 4 n 1 n

1 1 1 1
... 3

a a a a a a a a-
+ + + + =

+ + + +
 

                     1 2 2 3 3 4 n 1 na a a a a a a a
... 3

d d d d
-- - - -

+ + + + =
- - - -

 

           1 2 2 3 3 4 n na a a a a a ... a 1 a 3d- + - + - + + - - =-  

           1 2 2 3 3 4 n na a a a a a ... a 1 a 3d- + - + - + + - - =-  

   ( )1 1a a n 1 d 3d- + - =-  

       ( ) ( )1 1 n 1 5 3 5- + - =-  

    16 5n 4= -  
  256 5n 4= -  
    52 n=  
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41. กำหนดให ้a เป็นจำนวนจริง และ ( )

2

2

f x
x x 5 , x a

15
, x a

x 5

ìï + + ³ïïï=íï <ïï +ïî

 

ถ้าฟังก์ชัน f มีความต่อเน่ืองทุกจำนวนจริง x แล้วค่าของ ( ) ( )f a f a+ - เท่ากับเท่าใด 
ตอบ 10 
f ต่อเน่ือง แสดงว่าค่า f ของแต่ละสูตร ต้องมีค่าเท่ากันตรงรอยต่อของสูตร  

รอยต่อของสูตร อยู่ที่ x a= ดังนั้น            2
2

15
a a 5

a 5
+ + =

+
 

     

( ) ( )

2 2

2 2

22 2 2

4 2 2 4

2

2

a a 5 a 5 15

a a 5 10 a

a a 5 10 a

a 5a 100 20a a

25a 100

a 4

a 2

+ + + =

+ = -

+ = -

+ = - +

=

=

=

 

 
เน่ืองจากมีการยกกำลังสองทั้งสองข้าง → ต้องตรวจคำตอบ 
 

2
2

15
a 2: 2 2 5

2 5
15

2 3
3

= + + =
+

+ =
     

( )
( )

2
2

15
a 2: 2 2 5

2 5
15

2 3
3

=- - + - + =
- +

- + =
 

 
  

คูณ 2a 15+ ตลอด 

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง 
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จะได้ a 2= แทนในสูตรของ f จะได้ ( )

2

2

f x
x x 5 , x 2

15
, x 2

x 5

ìï + + ³ïïï=íï <ïï +ïî

 

 
ดังน้ัน   ( ) ( ) ( ) ( )f a f a f 2 f 2+ - = + -  

( )

2
2

15
2 2 5 10

2 5
= + + + =

+
 

 

42. ถ้า 22sin 3cosq= q เม่ือ 0
2

p
£q£ แล้วค่าของ 2 2 tan

cosec  cos
2 cosec2

( )
p q
-q q+

q
 

เท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 2.5 
แก้สมการ      

22sin 3cosq= q  

                     

2

2

2 1 cos 3cos

2 2cos2 3cos

0 2cos  3cos 2

0 2cos 1 cos 2

cos 12,  2

( )

( )( )

- q = q
- q= q

= q+ q-
= q- q+

q= -
60q= 

 

ดังน้ัน  ( )22 2 2tan tan60
cosec cos cosec 90 60 cos 60

2 cosec2 cosec120

p qæ ö÷ç -q q+ = - +÷ç ÷è ø q


  

  

         

2
2 1 3

2
2 2 3

1 1.5 2.5

æ ö÷ç= +÷ç ÷è ø
= + =

 

  

ค่า cos เป็นได้ต้ังแต่ 1- ถึง 1 เทา่น้ัน 
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43. ให้ A เป็นเซตของจำนวนจริง x ทั้งหมด ที่สอดคล้องกับสมการ ( ) ( )x x x x4 4 4 3 2 +- =  

ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต A เท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 4 

( )

x x x x

2x 2 x x x

2 2

2 2

4

0

(4 4 3 2

2 4 2   3 2 2

a 4b 3ab

a 3ab 4b 0

)

a 4b a

) (

( ) ( )

( ) b

+- =

- = ⋅

- =

- - =
- + =

 

 

x 2 x

a 4b

2 2 2

=

= ⋅
   

x x

a b

2 2

=-

=-
 

x 2 x2 2

x 2 x

+=

= +
 

 

( )( )
x x 2 0

x 2 x 1 0

- - =

- + =  

x 2 x 1

x 4

= =-
=

 

 
4 ไม่ติดลบ จึงเป็นค่า x ในรทูได้ จะได้ { }A 4= → ผลบวกสมาชิกใน A 4=  
  

เปลี่ยนตัวแปร ให้ x x2 a , 2 b= =  

ไม่มีคำตอบ (ฝัง่ซ้ายเป็นบวกเสมอ ฝั่งขวาเป็นลบเสมอ) 

ไม่มีคำตอบที่เป็นจำนวนจริง 
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44. ผลการสำรวจกลุ่มคนจำนวน 120 คน เกี่ยวกับสายตาปกติและสายตาสั้น พบว่าอัตราส่วนของจำนวนคน
ที่มีสายตาปกติต่อจำนวนคนที่มีสายตาสั้นเป็น 3 : 2  ในกลุ่มคนที่มีสายตาปกติ มีอัตราส่วนจำนวนผู้หญงิต่อ
จำนวนผู้ชายเป็น 5 : 1 ในกลุม่คนที่มีสายตาสั้น มีอัตราส่วนของจำนวนเด็กต่อจำนวนผู้ใหญ ่เป็น 1 : 3 ผลรวม
ของจำนวนผู้หญิงที่มีสายตาปกติและจำนวนเด็กที่มีสายตาสั้นเท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 72 

ใน 120 คน มี ตาปกติ : ตาสั้น 3 : 2      → ตาปกติ   
3

120 72
3 2

= ⋅ =
+

 คน 

       → ตาสัน้     120 72 48= - = คน 

ในตาปกติ 72 คน มี หญิง : ชาย    5 : 1= → หญิงตาปกติ 
5

72 60
5 1

= ⋅ =
+

คน 

ในตาสั้น 48 คน    มี เด็ก : ผู้ใหญ่  1 : 3= → เด็กตาสั้น    
1

48 12
1 3

= ⋅ =
+

คน 

ดังน้ัน หญิงตาปกติ+ เด็กตาสั้น      60 12 72= + = คน 
 
45. ให้ a และ b เป็นจำนวนจริงบวก กำหนดให้ P ax 15y= - เป็นฟังก์ชันจุดประสงค์ 
     โดยมีอสมการข้อจำกัด ดังน้ี  3x by 9+ ³  

3x 2by 18+ £  
1 x 5£ £ และ y 0³  

 
     ถ้าค่าของ P มีค่าน้อยที่สดุ เท่ากับ 8.25- และ ค่าของ P มีคา่มากที่สุด เท่ากับ 15 
     แล้วค่าของ 2 2a b+ เท่ากับเท่าใด 
 
ตอบ 109 
หาจุดตัดแกนของแต่ละสมการ (โดยการแทน x 0= กับแทน y 0= )เพ่ือวาดกราฟและหาพ้ืนที่ที่ซอ้นทับกัน 
3x by 9+ =    : ตัดแกน x ที่ 9(3x b 0)+ =   ตัดแกน y ที ่ ( )3 0 by 9+ =  

x 3=              
9

y
b

=  

3x 2by 18+ = : ตัดแกน x ที่ 8(3x 2b 0) 1+ =  ตัดแกน y ที ่ ( )3 0 2by 18+ =  

     x 6=      
9

y
b

=   
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หาพ้ืนที่ที่ซ้อนทับกัน จะได้จุดมุม A, B, C, D, E ดังรูป 
จากจุดตัดแกนที่เคยหา จะได้พิกัด A(3,0) และ B(5,0)  
จุด C แทน x 5= ใน     3x 2by 18+ =  

( )3 5 2by 18+ =  

                
3 3

y C 5,
2b 2b

æ ö÷ç=  ÷ç ÷è ø
 

จุด D แทน x 1= ใน       3x 2by 18+ =  
 ( )3 1 2by 18+ =  

                                       
15 15

y D 1,
2b 2b

æ ö÷ç=  ÷ç ÷è ø
 

 
จุด E แทน x 1= ใน    3x by 9+ =  

( )3 1 by 9+ =  

     
6 6

y E 1,
2b 2b

æ ö÷ç=  ÷ç ÷è ø
 

 
   

เอาจุดมุมไปแทนในสมการของ P แล้วหาคา่มากสุด น้อยสุด 

เน่ืองจาก  a เป็นบวก → 5a 3a a> >  

  b เป็นบวก → 
225 30 45

2b b 2b
> >  

ดงันัÊน P มากสดุ  5a=  

          P นอ้ยสดุ  
225

a
2b

= -  

  

 P ax 15y= -  
A(3,0)  3a  
B(5,0)  5a  

3
C 5,

2b

æ ö÷ç ÷ç ÷è ø
 

45
5a

2b
-  

15
D(1, )

2b
 

225
a

2b
-  

6
E(1, )

b
 

90
a

b
-  

→ มากสดุ 

→ นอ้ยสดุ 
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โจทยใ์ห ้P มากสดุ 15=  ดงันัÊน 5a 15=   จะได ้a 3=  

โจทยใ์ห ้P นอ้ยสดุ 8.25=-  ดงันัÊน  
225

a 8.25
2b

- =-  

225
3 8.25

2b
225

11.25
2b
225

b 10
22.5

- =-

=

= =

 


